

POSUDEK

na diplomovou práci Jana Ptáčníka ze Západočeské univerzity v Plzni Fakulty právnické na téma „ Zpětné konstruování v právu mezinárodní bezpečnosti: Příklad mírových operací OSN “

Diplomová práce je věnována problematice mezinárodní bezpečnosti. Práce je členěna na úvod, tři části a závěr. Diplomová práce má celkový rozsah 88 stran. Hlavním cílem práce je dle autora prozkoumání techniky, účinnosti a uplatnitelnosti zpětného konstruování práva v oblasti mezinárodní právní regulace vojenských akcí určených k udržení míru. K dosažení cíle si autor stanovil k potvrzení či vyvrácení tři hypotézy: 1) zpětné konstruování v právu mezinárodní bezpečnosti nenese nutně negativní konotace a může mezinárodní bezpečnosti naopak prospívat, 2) mírové operace OSN jsou čistým právním konstruktem a jejich přímá právní opora v Chartě OSN neexistuje, 3) peacekeeping je udržován v právním vakuu minimálně zčásti záměrně (str. 3).

První část práce vychází z právní teorie. Zpětné konstruování, na kterém je založena jedna z hypotéz diplomové práce chápe autor jako „proces dodatečného ospravedlnování právně relevantního chování subjektu disponujícího veřejnou mocí, jehož výsledkem je určitý právní institut se kterým se při tvorbě právní normy, na kterou subjekt odkazuje, původně nepočítalo či pravděpodobně nepočítalo“ (str. 6). Následující dvě kapitoly jsou zaměřeny na vlastní problematiku mírových operací.

Pokud jde o hodnocení, velmi pozitivně lze hodnotit autorovu snahu o teoretické vymezení zvoleného tématu. Je zřejmé, že se diplomant podrobně seznámil s problematikou mírových operací. Svou argumentaci opírá jak o právní prameny, tak i o zdroje a metodiku oboru politologie a mezinárodních vztahů. Způsobem zpracování má práce blízko k pojetí diplomových prací z oboru teorie mezinárodních vztahů. Mimo jiné se to např. projevuje ve třetí kapitole kde diplomant posuzuje perspektivy peacekeepingu (str. 66 a násl). To však nijak nesnižuje její hodnotu, právě naopak dává jí punc teoretické práce. Je třeba zdůraznit, že diplomant v bohaté míře čerpá i z právních zdrojů, a to jak z obecné teorie práva, tak i z mezinárodního práva veřejného. Práce tak má interdisciplinární povahu. Velmi kladně hodnotím snahu uchazeče zabývat se souvislostmi zkoumané problematiky. Mám však určitou pochybnost zda problematika mírových operací je tématem, ve kterém je třeba hledat hluboké teoretické právní souvislosti. Jsou jiné otázky týkající se mezinárodní bezpečnosti

...by to bylo více na místě. Mírové operace, jak sám autor konstatuje nejsou upraveny v Chartě OSN. Vznikly jako důsledek praktické potřeby v praxi mezinárodního společenství po druhé světové válce, zejména při často neefektivním fungování Rady bezpečnosti OSN. Dané konstatování lze nalézt i v závěru diplomové práce (str. 79).

Ve své práci prokázal diplomant svou schopnost pracovat s právními, ale i dalšími zdroji. Pokud jde o literaturu, použil díla českých i zahraničních autorů, které se vztahují k dané problematice a dokumenty. Pracoval i s internetovými zdroji, které se vztahují k danému tématu.

Diplomovou práci **doporučuji** k ústní obhajobě, hodnotím ji klasifikačním stupněm **výborně**. Při ústní obhajobě doporučuji, aby se diplomant zaměřil na:

- 1) vysvětlení, jak se zpětné konstruování projevuje v případě mírových operací,
- 2) do jaké míry lze vysílání mírových operací založit na výkladu stávajících ustanovení Charty,
- 3) zda vysílání mírových operací představuje tzv. implicitní kompetence OSN?

V Praze dne 2. května 2012


doc. JUDr. Jan Ondřej, CSc., DSc.